

Кейки (Нурмаганбет) Кукембайулы – одна из первых жертв советской репрессивной системы в Казахстане

Умирбай Жолдыбекович Бекмаганбетов

*Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина,
г. Нур-Султан, Республика Казахстан*

Keiki (Nurmaganbet) Kukembaiuly – one of the first victims of the Soviet repressive system in Kazakhstan

Abstract: Research of personality of Keiki (Nurmaganbet) Kukembaiula (1877–1922) – Kazakh national hero, participant of the Central Asian revolt (1916) against the Russian tsar administration and after 1917 participant of the national liberation movement against the Bolshevism (Sovietization) of Central Asian nations (the so-called “Basmachi movement”) – was not undertaken in the Soviet period for obvious reasons. Nevertheless, the image of the Kazakh hero was reflected in some of the artistic and literary works of that time. After declaration of the independence of Kazakhstan, a number of articles appeared in the periodical press and various publications on the life of Keiki-Batyr were published as well. However, they were written mostly on the basis of legends and oral stories about him, and there were various inaccuracies and inconsistencies concerning his life and the fight against Soviet power in the region. The aim of this study is the scientific depiction of the life of Keiki Kukembaiula.

Keywords: Nurmaganbet Kukembaiuly, Keiki-Batyr, Kazakh hero, Central Asian revolt of 1916, national-liberation movement, bolshevization (sovietization) of Central Asian Nations, Basmachi movement.

Народ никогда не забудет своих сыновей, пожертвовавших своей жизнью ради своей родной земли, своего народа. Таких героев и бережет, и возвышает его народ, воспитывая молодое поколение на их героическом примере, воспитывая их дух и формируя их сознание. Одним из таких легендарных батыров, имя которого сохранилось в памяти народа и жизнь которого была полна борьбы за светлое будущее своего народа, был Кейки Кукембайулы.

В советское время, несмотря на то, что образ батыра сохранился в памяти народа, исследование жизни и деятельности

Кейки (Нурмаганбет) Кукембайулы – одна из первых жертв советской ...

Кейки батыра оказалось под негласным запретом в результате диктата коммунистической идеологии. Но несмотря на это, образ героя отразился в литературных произведениях известных писателей того времени, в них, хотя и завуалированно, присутствовала историческая правда. Например, образ героя нашел свое выражение в пьесе Г. Мусрепова «Аманкелды», романах К. Сарсекеева «Красное знамя», А. Нурманова «Смерть кулана» и других. Если произведения указанных писателей, как выходцев из Торгая, где родился Кейки Кукембайулы, и выросших на народных рассказах о нем, недалеки от истины, то, к примеру, писатель Г. Мусрепов в 1930 годы с целью сбора материалов о батыре Амангельды Иманове побывал в Торгайской области, на месте сражений его отряда в 1916 году и встречался там с женой батыра, старцами – очевидцами событий тех далеких лет, записал на бумагу их воспоминания и рассказы о героях восстания 1916 года, в том числе о Кейки батыре.

После обретения независимости Казахстана на страницах периодической печати появились статьи и публикации К. Амиркызы, С. Тургынбекулы, А. Байжан, А. Кылышбайулы, К. Алим и других, посвященные жизни Кейки батыра. Однако, так как изданные книги и статьи о жизненном пути батыра написаны лишь на основе преданий и устных рассказов о нем, в них появились различные неточности и несоответствия, касающиеся судьбы Кейки батыра, в том числе – о точной дате рождения и смерти, особенностях его борьбы против власти. Главной причиной этого, на наш взгляд, является то, что тогда архивные документы еще не вошли в научный оборот, потому что Кейки батыр не стал объектом исторического исследования. Иначе говоря, образ батыра, созданный на основе устных источников, не был подкреплен и конкретизирован письменными архивными источниками.

Из этого следует вывод, что жизнь Кейки батыра, полная борьбы и испытаний, недостаточно исследована, то есть это историческая личность, не получившая справедливой оценки с научной точки зрения.

Итак, на основании имеющихся на руках архивных и иных источников мы можем утверждать следующее: Кейки Кукембайулы

родился в 1877 г. в Кайдаульской волости Торгайского уезда (*нынешний аул Тасты Амангельдинского района Костанайской области*). Настоящее его имя Нурмаганбет, из рода Кулан-Кыпчак. Так как в детстве он ходил «важно и степенно», отстранившись от других, старшие по возрасту женщины назвали его «Кейки» и поэтому он стал известным в народе под этим именем. Если следовать данным казахского шежире, их было пятеро от отца Кокембая: Оспан, Косжан, Омар, Кейки и Шубар. Сегодня среди них есть потомки лишь от Косжана. В советский период власти потомки Кокембая обвинялись как родственники «бандитов» и «басмачей», и испытали много страданий от властей.

С детства Кейки батыр был конюхом у своего сородича, знаменитого богача Торгайского края по имени Рахмет Шашамбай, вместе с другим батыром Амангельды (*Имановым*) успел поучаствовать в барымте и стал узнаваемым в округе. Его по-настоящему узнаваемость и популярность среди народа как одного из организаторов борьбы против колониальной политики царского правительства, получившего народное прозвание «батыр» и меткого стрелка-мергена, умевшего на скаку попасть в глаз жертвы, началась во время национально-освободительного восстания казахского народа 1916 года. Первый документ, свидетельствующий о его присоединении к восставшим, датируется телеграммой управителя Кайдаульской волости Торгайского уезда С. Бектасова уездному начальнику от 30 декабря 1916 года, что «из 11 аула присоединился Кейки Кукембаев с 10 людьми...».¹

В освободительной борьбе казахского народа, поводом к началу которой послужил указ царя от 25 июня 1916 года и всколыхнувший всю казахскую степь, вместе с отважностью и смелостью Кейки батыра широко распространилась его слава как меткого стрелка. Во время восстания он возглавлял тысячное войско стрелков-мергенов образованного в Торгайской степи Кыпчакского ханства. С самого начала народ выразил свой протест словами «не дадим царю своих людей на черновые работы», показав свое единство и сплоченность, и как результат создав отдельное ханство. В созданном восставшими 50-тысячном вой-

¹ Иманов А. *Мақалалар, материалдар, документтер*. Алматы, 1975. 65 б.

Кейки (Нурмаганбет) Кукембайулы – одна из первых жертв советской ...

ске Амангельды Иманов был назначен главнокомандующим – сардаром, Кейки Кукембайулы – командиром тысячного отряда – тысячником, а А. Жанбосынова народ избрал ханом. Распространившиеся на всю казахскую степь подвиги Кейки батыра проявились во время сражений с карательными царскими войсками в Торгае, Кумкешу, Догал, Урпекти осенью 1916 года. В ходе этих сражений батыр стал известен своей особенной меткостью и смелостью, а имя его покрылось славой и легендой.

Когда в феврале 1917 г. пала власть царя и к власти пришло Временное правительство, восставшие не стали разоружать свои отряды, выжидая результатов событий. Потому что, следует признать, для казахов были не совсем непонятны действия обеих враждующих сторон – «белых» и «красных». После октябрьского вооруженного переворота, совершенного Советами (большевиками), их власть постепенно укреплялась и под влиянием проведенной агитационной и пропагандистской работы прибывшего в Торгай комиссара А. Жангельдина повстанцы под руководством А. Иманова и Кейки Кукембайулы перешли на сторону советской власти. Отвечавший на вопрос «ты на стороне белых или красных?» словами «я буду на той стороне, на которой будет Амангельды» Кейки батыр вместе с Амангельды Имановым участвовал в работе первого всеказахского съезда в Оренбурге 18 марта 1918 года. «На съезде участвовал и А. Жангельдин, после съезда Амангельды и Кейки вернулись в новой военной форме, в этой одежде они были похожи на настоящих командиров», – писал в своих воспоминаниях свидетель тех далеких событий А. Ерходжаев.² После возвращения из Оренбурга А. Иманов и Кейки батыр приступили к созданию в Торгайском уезде местных органов советской власти и отрядов красной армии по заданию А. Жангельдина. Однако смерть А. Иманова и хана кыпчаков А. Жанбосынова в апреле 1919 г. при загадочных обстоятельствах послужила поводом к началу больших перемен в жизни Кейки батыра. Позднее, когда начались репрессии против деятелей Алаш, советская власть обвинила их в загадочной смерти А. Иманова.

² Президентский архив Республики Казахстан (РК). Ф. 811. Оп. 6. Д. 204. Л. 3.

После смерти двух соратников вооруженные бывшие по-встанцы-воины во главе с Кейки батыром не утеряли своего единства, об этом отмечали и побывавший в Торгае в октябре 1919 года А. Жангельдин, и председатель инспекции краевого военного комисариата, свидетельствовавшие о том, что местное население вооружено.³

Воинам во главе с Кейки батыром вновь пришлось ввести военное положение в связи с грабежом казахских аулов бежавшими от красной армии остатками отрядов Колчака, но вместе с тем, поводом к этому послужили притеснения против казахских аулов воинов красной армии под предлогом проведения продразверстки. Многочисленные факты о массовых бесчинствах местных властей приведены в докладе сотрудника Торгайского уездного военного комисариата Валидова от 10 февраля 1920 года.⁴ Такие действия власти вызвали недоверие к ней таких батыров как Кейки. Летом 1919 г. свергнувшие местную советскую власть в Торгае алашордынцы начали преследовать служивших большевикам сторонников А. Иманова. В этих целях был создан военный полевой суд в составе 20 человек и Кейки как сторонник А. Иманова также оказался в подозрении. Вначале, по постановлению суда, были расстреляны как большевики 15 человек.⁵ Для выполнения решений военного полевого суда карательный отряд во главе с В. Кафка и С. Каратилеовым, объезжая казахские аулы, начал преследовать сторонников большевиков и наказывать попавших в плен. Об их действиях подробно написал в своем докладе 2 декабря 1919 года представитель Торгайского губисполкома в Торгайском уезде С. Кошимбеков.⁶

Не в силах терпеть несправедливость Кейки батыр, собрав отряд, отправляется защищать аулы родственников А. Иманова. Согласно источников, он намеревался оказать сопротивление отрядам С. Кошимбекова. Однако Алашский карательный отряд вынужден был отступить от хорошо вооруженного отряда Кей-

³ Жанкелдин Э. Документы и материалы. Алматы, 1975. 67 б.; Аркалыкский краевой государственный архив. Ф. 109. Оп. 1. Д. 2. Л. 2.

⁴ Президентский архив РК. Ф. 40. Оп. 1. Д. 241. Л. 1.

⁵ Президентский архив РК. Ф. 811. Оп. 2. Д. 404. Л. 3.

⁶ Президентский архив РК. Ф. 811. Оп. 2. Д. 404. Л. 3.

Кейки (Нурмаганбет) Кукембайулы – одна из первых жертв советской ...

ки батыра. Эти сведения сохранились не только в народных рассказах, но и в легендах и преданиях, например, в неизданной поэме (*дастане*) акына Канайбекова «Поход С. Каратилемеуова в июле 1919 года».⁷ Одним из первых собравших такие легенды и предания в ходе экспедиции по местам военных действий и зафиксировавший их на бумаге латинским шрифтом был академик А. Маргулан.

Через непродолжительное время пришедший из Оренбурга во главе с вооруженным отрядом комиссар А. Жангельдин сверг власть Алашорды в Торгае и, таким образом, борьба за власть закончилась и победу одержали сторонники советской власти. Простому же народу нужны были, прежде всего, мир и спокойствие, возможность восстановить разрушенное хозяйство.

С установлением мира Кейки батыр перешел к обыденной жизни, не вмешиваясь в политику, но несмотря на это, каждый его шаг был под особым наблюдением большевиков, о чем свидетельствуют архивные источники.⁸

«Особым, пристальным вниманием» новой власти пользовались активные участники восстания 1916 года, избранные народом ханы и батыры. Так, в начале 1920 года были обвинены в «оказании противодействия власти» и насильственно отправлены сначала в город Семей, а затем в Сибирь избранный ханом аргынов О. Шолаков и командир тысячного отряда К. Алтынсарин.⁹ Отсюда следует вывод, что советская власть, первоначально бывшая на стороне восставших (1916 года), не доверяла лидерам восстания, преследовала их и перешла к их поимке. Потому что восстание 1916 года показало всем, в том числе большевикам, что такие авторитетные среди народа батыры как Кейки батыр, имя которых стало легендой уже при жизни, способны в любой момент возглавить и объединить свой народ.

Первое сопротивление Кейки батыра советской власти началось после беззаконий и произвола сверх неограниченнополь-

⁷ Центральная научная библиотека Республики Казахстан. Фонд редких рукописей. Оп. 1019. С. 45.; Оп. 1013. С. 74.

⁸ Центральный государственный архив Республики Казахстан. Ф. 66. Оп. 1. Д. 53.

⁹ Егемен Қазақстан, 29. 11. 2002, 5 б.

зозвавшихся своей властью аульных активистов. Написанные на него лжезаявления и клеветнические письма в вышестоящие органы власти послужили причиной для обвинения его, как «врага» советской власти и «бандита». «Он стал мстить русским и день от дня организовал себе больше и больше банду, пуская агитацию среди киргиз, что он идет освобождать киргиз от ига русских... В 1921 году в июле месяце у него было 70 человек хорошо вооруженных», – сообщалось в отправленных в вышестоящие органы власти сводках.¹⁰ К его отряду присоединялись и безвинно наказанные и пострадавшие от советской власти обиженные и обездоленные люди.

Летом 1921 г. в результате сражения на реке Сарыторғай между вышедшим из Торгая для подавления «бунта» Кейки отрядом «красных» и отрядом Кейки батыра последний был вынужден отойти в соседний район Баганалы Атбасарского уезда. Приход отряда Кейки батыра в край, где росло массовое недовольство народа советской властью, еще более обострил ситуацию, об этом с тревогой отмечалось на заседании Атбасарского уездного партийного комитета.¹¹

По рассказам аксакалов и людей старины, последовавший за Кейки народ избрал своим ханом знаменитого внука Бабыра Кулсента. В начале июля 1921 г. восставшие совершили нападение на штаб милиции в Карсакбае, в результате которого погибли несколько милиционеров, а также они установили контроль за цинковым рудником в Коргасыне (нынешнее селение Шеңбер Улытауского района Карагандинской области).

Таким образом, в рамках борьбы «с бандитизмом» на физическое устранение Кейки батыра были брошены все силы Атбасарского уездного ревкома. 28 июля 1921 г. вышедший из Атбасара отряд большевиков под командованием Плескача в составе 438 человек встретился с отрядом Кейки батыра вблизи Улытау, в результате чего последний потерпел поражение и вынужден был отступить. 20 октября указанного года из Атбасара вышел другой отряд во главе с И. Исайкиным, но не догнав отряд Кейки

¹⁰ Центральный государственный архив РК. Ф. 427. Оп. 9. Д. 53. Л. 203.

¹¹ Президентский архив РК. Ф. 139. Оп. 1. Д. 80. Л. 34.

Кейки (Нурмаганбет) Кукембайулы – одна из первых жертв советской ...

батыра в связи с наступившими холодами также отступил назад, – о чем подробно написал в своем воспоминании указанный И. Исаикин.¹² После этого отряду Кейки батыра оставался один путь – отступить на юг, в сторону Кызылорды.

Первый директор Карсакбайского завода, один из организаторов кампании по поимке Кейки батыра И. Деев в своих воспоминаниях писал, что «после разгрома отряда Кейки скрылся и оказался в районе озера Телегуль, около Кызыл-Орды, где опять собрал отряд до 350 человек. Расположившись по дороге Карсакпай-Кызыл-Орды Кейки начал грабить всех проезжающих», и что это была местность Шұбартөбе вблизи аула главного духовного управлятеля созданного в 1916 г. ханства Баганалы Ахмета ишана Оразаева.¹³

Вооруженная борьба Кейки батыра против советской власти обратила на себя внимание лидеров басмаческого национального движения в Средней Азии. Так, в воспоминаниях одного из организаторов этого движения З. В. Тогана отмечается, что в Казахстан прибыли послы командира вооруженных сил Турции, маршала Анвар паши, чтобы донести до «казахских басмачей» предложения, подарки и саблю лично Кейки батыру.¹⁴

Поняв трудность вооруженным путем поймать Кейки батыра, советские руководители Торгайского и Атбасарского уездов, объединив свои усилия, решили поймать батыра путем обмана. Было подготовлено специальное ложное письмо с поддельной подписью А. Жангельдина, в котором обещалось прощение его вины и предоставление должности в Торгае. Передать письмо батыру должен был Ахмет ишан, при этом учитывалось, что в это время Кейки батыр со своими воинами зимовал вблизи аула Ахмет ишана, выполнение данного задания было запланировано на март 1922 г.¹⁵

В начале марта указанного года отряды Н. Токарева из Торгая, С. Магзутова из Карсакбая добрались до аула Ахмета ишана

¹² Президентский архив РК. Ф. 811. Оп. 1. Д. 26. Л. 16-17.

¹³ Президентский архив РК. Ф. 811. Оп. 1-80. Д. 15. Л. 108.

¹⁴ Тоган З. Воспоминания. Москва, 1997. С. 323-325.

¹⁵ Президентский архив РК. Ф. 811. Оп. 1-80. Д. 15. Л. 124.

и когда указанные большевики вошли в дом Ахмета ишана, Кейки батыр был застигнут врасплох и пойман. «Операция прошла удачно. На месте расстреляны основные виновники его отряда, а остальные распущены по домам. Товарищи Токарев и Магзутов решили Кейку и его брата доставить в Тургай», – писал свидетель тех событий И. Деев.¹⁶ Итак, чтобы доставить попавшего в плен батыра, его жену Акжан, младшего брата Тускена Токарев выезжает в Тургай, а Магзутов вместе с отрядом возвращается в Карсакбай.

Оставшиеся в живых воины Кейки батыра пустились в погоню за Токаревым, чтобы спасти своего командира, и это им удалось, о чем свидетельствуют архивные источники. В пути Кейки батыр расстрелял командира большевиков Н. Токарева.

После того, как это известие дошло до Тургая, командир взвода ЧОН Стукан выдвинул вслед за Кейки батыром, и когда воины Кейки батыра расположились для ночлега на зимовке в местности Жалаулы 29 марта 1922 г., он был окружён и в начавшейся перестрелке был убит. «29.03.22 г. бандит Кейка пойман отрядом под командованием отд. командиром тов. Дудина 200 верст от Тургая, расстрелян на месте и с ним человек бандитов 5», – написано в телеграмме Стукана, отправленной в Костанайский губштаб под номером 084.¹⁷

«Красные» жандармы с нечеловеческой жестокостью убили Кейки батыра, отрубили две его руки, голову, вспороли живот беременной Акжан, а неродившегося ребенка затоптали сапогами, младшего его брата также мученически убили. «...В доказательство, что Кейка был убит, отрублена голова и доставлена в Тургай», – писал далее свидетель И. Деев. Другой свидетель С. Исаков написал, что «когда М. Сафаргалиев вошел в город с отрубленной головой Кейкі батыра, народ вышел на улицу посмотреть страшное зрелище, а его голова провисела на уличном фонаре до позднего вечера, и что голова батыра была вывешена, чтобы запугать тех, кто выйдет против советской власти».¹⁸

¹⁶ Указанный фонд. Л. 107.

¹⁷ Центральный государственный архив РК. Ф. 66. Оп. 1. Д. 53. Л. 116.

¹⁸ Президентский архив РК. Ф. 811. Оп. 6. Д. 233. Л. 27.

Кейки (Нурмаганбет) Кукембайулы – одна из первых жертв советской ...

С обретением независимости Казахстана начала подниматься проблема возвращения на родину черепа Кейки батыра, которая хранилась в кунсткамере города Санкт-Петербурга, что было подтверждено письмом МИД России.¹⁹ Вместе с тем, такая подтверждающая информация была напечатана в 2000 году в статье, опубликованной на странице республиканской газеты членами экспедиции, побывавшей в городе Санкт-Петербурге с целью поиска черепа хана Кенесары Касымулы.²⁰

Через 95 лет восторжествовала историческая справедливость и череп Кейки батыра был возвращен на родину и перезахоронен на его родной земле. Во время захоронения черепа великого предка госсекретарь Казахстана Г. Абыхалыкова сказала, что «в результате поддержки Елбасы Н. Назарбаева стало возможным возвращение на родину черепа батыра, и что в истории независимого Казахстана сохранились следы славных дел таких батыров».²¹ Сегодня – это свидетельство возрождения исторической справедливости и истины по истечении многих лет кропотливой и плодотворной работы.

Zhrnutie

Kejki (Nurmaganbet) Kukembajuly – jedna z prvých obetí sovietského represívneho systému v Kazachstane

Výskum osobnosti Keiki (Nurmaganbet) Kukembaiuly – kazašského národného batyra (t.j. hrdinu, statočného vojaka), aktívneho účastníka protiruských (proticárskych) a antibolševických (antisovietských) vystúpení (1916 – 1922), sa v sovietsky períód z pochopiteľných príčin nerealizoval. Napriek tomu sa obraz hrdinu odrážal v niektorých umeleckých a literárnych dielach 20. storočia. Po získaní nezávislosti Kazachstanu sa objavilo množstvo článkov a rôznych publikácií venovaných životu Kejki-batyra. Boli však napísané zväčša na základe legiend a ústnych príbehov o ňom, objavili sa rôzne nepresnosti a nezrovnalosti týkajúce sa jeho života a boja proti cárskej

¹⁹ Торғай, 27. 03. 1998, 3 б.

²⁰ Қазақ әдебиеті, 18. 08. 2000, 4 б.

²¹ Егемен Қазақстан, 18. 09. 2017, 4 б.

a následne sovietskej moci v regióne. Na základe dlhorocného výskumu autor state konkretizuje a precizuje životnú pút Kejki-batyra (1877 – 1922). Charakterizuje jeho účasť v Stredoázijskom povstania (1916) – Turhajskom povstaní proti ruskej cárskej administratíve, a po roku 1917 účasť v národnno-osloboditeľskom hnutí proti boľševizácii (sovietizácii) národov Strednej Ázie. Napokon konkretizuje aj samotný moment zavraždenia Keiki (Nurmaganbet) Kukembaiuly červenoarmejcami, o ktorom sa dlhodobo vedú spory. V sovietsky períód sa tento mohutný národnno-oslobodzovací zápas moslimských stredoázijských národov bol historiografiou hanlivo nazývaný ako „hnutie basmačov“ a mal nádych extrémneho odsúdenia. Po rozpadе ZSSR sa postoj k basmačam v nezávislých republikách strednej Ázie sa postupne reviduje.